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Ve většině západoevropských států působí spolky zabývající se slunečními
hodinami. Jedním z předmětů jejich činnosti bývá katalogizace hodin a publi-
kace těchto výsledků v knižní podobě, na CD-ROM nebo na Internetu. V této
kapitole se snažíme porovnat alespoň základní dostupné údaje o katalogizovaných
slunečních hodinách v Čechách, na Slovensku a v některých evropských zemích.

Toto porovnání není zcela exaktní, což má následující důvody: i) v jednotli-
vých zemích neznáme úplnost katalogů; ii) katalogy slunečních hodin byly aktu-
alizovány v různých obdobích; iii) v některých státech jsou shromažďována data
jen o vybraných hodinách (např. historických, veřejně vlastněných, v určitém re-
gionu); iv) liší se metodika pořizování záznamů a ne vždy existují údaje obdobné
jako v našem katalogu. Přesto se o takové porovnání pokusíme. Nejprve budeme
komentovat situaci v jednotlivých státech a pak uvedeme celkový přehled.

Základním zdrojem informací o slunečních hodinách v Polsku je [81]. Evi-
dováno je 235 hodin ve 152 obcích. Podrobně, včetně obrázků, je zpracováno
příhraniční województwo Opolskie. Rozdělení typů hodin v Polsku je podobné
jako u nás — velká většina je svislých.

Maďarské sluneční hodiny dokumentuje [85], kde jsou dostupné detailní údaje
asi o 400 hodinách, značná část i s fotografiemi. Narozdíl od České republiky
jsou významněji zastoupeny vodorovné hodiny (asi 10 % z celkového počtu) a
překvapivě také rovníkové (až 30 %) — to je zřejmě způsobeno jedním tvůrcem
hodin v regionu Nógrád.

V Rakousku byla vydána kniha [71] s 2 200 slunečními hodinami, ale dnes je
známo více než 3 000 hodin. Jejich katalogizací se zabývá Österreichische Astro-
nomische Verein. Uvedeme jen nejdůležitější statistiky: přibližně jedna polovina
hodin vznikla po roce 1900; typ je v 85 % svislý; asi u 30 % hodin jsou na čísel-
níku menší či větší gnómonické chyby. Nejvíce hodin se nachází ve spolkové zemi
Nieder Österreich, ve Vídni je evidováno 106 hodin (podobně jako v Praze.)

Německé a švýcarské sluneční hodiny byly společně zpracovány v knize [66],
kterou vydala Deutsche Geschellschaft für Chronometrie. V Německu jich je
6 500 a ve Švýcarsku 2 200. Na Internetu jsou dostupné údaje a fotografie asi
o 300 slunečních hodinách v Německu [87] a v Berlíně [80].

Velké soubory se nacházejí v Itálii a ve Francii. Italská společnost Unione
Astrofili Italiani nemá na svých internetových stránkách [82] seznam hodin, ale
jen jejich neuvěřitelný celkový počet — 13 800. Z počtů v jednotlivých provinciích
vyplývá, že více hodin je v severní Itálii než v jižní.

Ve Francii se nachází 17 500 slunečních hodin [79]. Úplná data nejsou na
Internetu dostupná. Nejvíce hodin (přes 600) se nachází v departmánech Hautes



Alpes a Charente Maritime. Na WWW stránce [83] je však velmi pěkný katalog
slunečních hodin na 90 stanovištích v Paříži.

Registr British Sundial Society [95] obsahuje 4 000 hodin, ale v současné době
není dostupný ani v tištěné, ani v internetové podobě. Značná část slunečních
hodin ve Velké Británii je soukromě vlastněna a společnost BSS u nich nezveřej-
ňuje přesná umístění. Přehledové statistiky říkají, že nejvíce hodin je evidováno
v regionu Gloucestershire (310). Narozdíl od našich zemí je zde vyšší podíl hori-
zontálních hodin (přes 1/4). Popis stezky za slunečními hodinami v Londýně lze
najít v [94].

Španělsko pravděpodobně není z hlediska slunečních hodin zmapováno celé.
Societat Catalania de Gnomònica však zveřejnila internetovou databázi [93] téměř
1 900 hodin v oblasti Katalánie.

V Nizozemí je asi 900 slunečních hodin; v budoucnu o nich budou na Inter-
netu zveřejněny údaje ([59] , J. de Vries, osobní sdělení).

O ostatních evropských zemích se nám bohužel nepodařilo zjistit žádné uce-
lené informace.

Poslední větší, mimoevropskou databázi slunečních hodin spravuje North
American Sundial Society [96]. Je v ní přes 400 záznamů z USA, Kanady, Mexika
a Antilských ostrovů. Neobsahuje hodiny soukromých vlastníků, ale těch by zde
beztak byla menšina.

Podrobněji je zmapován Québec: Commision des Cadrans solaires du Québec
[86] eviduje přibližně 150 hodin na pevných stanovištích a jednotlivě je vypisuje.

Na serveru Sundials on the Internet [94] jsou navíc publikovány popisy „pro-
cházekÿ za slunečními hodinami a několik z nich je mimo Evropu a Severní Ame-
riku (např. v Izraeli, Austrálii, Ekvádoru).

Údaje o počtech katalogizovaných slunečních hodin shrnuje tab. 1. Celkový
součet je přes 50 000, co můžeme brát jako řádový odhad, resp. spodní limit počtu
slunečních hodin existujících na světě. V absolutních číslech je nejvíce hodin ve
Francii a v Itálii a (17, resp. 13 tisíc), nejméně v Irsku, na Slovensku a v Polsku
(několik set). Porovnáváme-li počty normované počtem obyvatel, je na předních
místech Rakousko a Švýcarsko. Hodnoty průměrných plošných hustot hodin jsou
nejvyšší ve Švýcarsku a v Itálii.

Státy střední Evropy (Česká republika, Slovensko, Polsko, Maďarsko) mají
katalogy publikované na Internetu (v případě Slovenska a Maďarska existovala
předtím knižní podoba). Naopak většina států západní Evropy má seznamy jen
v tištěné verzi. Pokud uvažujeme pouze volně dostupná data a obrázky slunečních
hodin, pak je v současné době nejrozsáhlejší databází v Evropě právě ta v České
republice a na Slovensku.



stát NSH NSH/Nob NSH/S literatura
Česká republika 1 900 184 24 [77]

Slovensko 130 24 2,7 [1]

Belgie 500 49 15 [65], [89]

Francie 17 500 293 32 [58], [79]

Irsko 100 26 1,4 [84]

Itálie 13 800 239 46 [60], [82]

Maďarsko 400 40 4,3 [64], [85]

Německo 6 500 78 18 [66], [91]

Nizozemí 900 56 22 [59]

Polsko 240 6,2 0,8 [81]

Rakousko 3 000 366 36 [71], [92]

Španělsko 1 900 48 3,8 [93]

Švýcarsko 2 200 301 53 [66], [91]

Velká Británie 4 000 68 16 [67], [95]

Kanada 190 6,1 0,02 [96], [86]

USA 400 1,4 0,04 [96]

celkem 53 660

Tab. 1 — Zaokrouhlený počet NSH katalogizovaných slunečních hodin v jednotlivých státech,
počet hodin na milión obyvatel (NSH/Nob), počet hodin na 1000 km2 (NSH/S) a odkaz na
literaturu, z níž byly údaje čerpány.

Obr. 1 — Gnómonicky bohaté polární hodiny v Luzernu, na Schwanerplatz. Číselník je dělen
ryskami po 20 minutách, číslice jsou vyneseny po třech hodinách. Je zřetelné, že hodiny jsou



posunuté o zeměpisnou délku (protože se Švýcarsko rozkládá poměrně daleko od středoevrop-
ského poledníku, mezi 5◦ a 11◦ v. d., nejsou zde takové hodiny neobvyklé). Do číselníku je také
komponována ekplitika s dvanácti obrázky znamení a graf časové rovnice. Ukazatelem je polos
s kruhovým stínítkem a malým otvorem. Hodiny jsou také vybaveny stupnicí zeměpisných šířek
a aretací (na obrázku nejsou vidět), aby bylo možné stejné hodiny použít na jiném stanovišti.
Foto Miroslav Brož (2002).

Obr. 2 — Genève, Rue Etienne Dumont 1 je adresa, na níž jsou k vidění zcela „obříÿ hodiny
o rozměrech 4 m × 8 m. Jsou situovány v úzkém a vysokém dvorku měšťanského domu. Na
číselníku vidíme dvě analemy, pro 11. a 12. hodinu, a tři datové křivky, pro rovnodennosti a
slunovraty. Hodiny jsou korigované o délku. Foto Miroslav Brož (2002).



0.2 „Sluneční hodinyÿ v různých jazycích

Překlady sousloví „sluneční hodinyÿ byly upraveny podle [108]. Seznam může
být užitečný zejména při hledání informací o zahraničních hodinách na Internetu.

afrikánština Afrikaans Sonwyser
angličtina English sundial
arabština Arabian , sa’a shamsiyya
baskičtina Basque Eguzki-erloju
bulharština Bulgarian sl�nqev qasovnik, slnčev časovnik
čeština Czech sluneční hodiny
čínština Chinese , ri gui
dánština Danish solur
esperanto Esperanto Sunhorloĝo
estonština Estonian päikesekell
finština Finnish aurinkokello
francouzština French cadran solaire, gnomon
holandština Dutch zonnewijzer
hindština Hindi dhupghadi
indonézština Indonesian Meridian
italština Italian orologio solare, meridiana
japonština Japanese , hidokei
katalánština Catalan rellotge de sol
korejština Korean , haesigye
litevština Latvian saules pulkstenis
lotišština Lithuanian sauls laikrodis
maďarština Hungarian napóra
malajština Malaysian jam matahari
němčina German Sonnenuhr
norština Norwegian solskive, solur
perština Persian sA’ate AftAbiy, sA’ate churschiydiy
polština Polish zegar s loneczny
portualština Portuguese relógio de sol, quadrante solar
rétorománština Rhaeto-Romanic Sulagl
rumunština Romanian Cadran solar
ruština Russian solneqnye qasy, solněčnyje časy
řečtina Greek modern , Heliako roloi, Heliako oroloio
španělština Spanish reloj de sol, cuadrante solar
švédština Swedish solur, solvisare
tamilština Tamil suriya kadiharam
turečtina Turkish günes saati
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